

商德守則

序言

本守則對以下各方間的交往進行了規範性引導：

- 1.直銷協會會員公司與其現有銷售代表和潛在銷售代表；
- 2.直銷協會會員公司與其銷售代表和公司產品消費者；
- 3.市場中彼此競爭的會員公司；以及個人申訴人、直銷協會守則督導人，以及直銷協會會員公司。



01 總則

1.1 範圍

本守則包含以下章節內容：「消費者保護行為」、「直銷公司和直銷商之間的行為」以及「直銷公司之間的行為」。前述三章內容說明了直銷範圍間的互動。本守則旨在提高消費者的滿意度以及維護消費者權益；促進自由企業框架下的公平競爭，以及增強直銷模式的公眾形象。

1.2 專門術語— 商德守則中之專門用語闡釋如下：

守則督導人：系指由直銷協會任命的個人或組織，以督導直銷公司遵守本守則，以及依據本守則處理各類投訴案件。

公司：系指企業實體，該實體(1)利用直銷體系銷售其產品，以及(2)為直銷協會會員。

消費者：系指向直銷商或直銷公司購買產品並進行消費的任何人員。

直銷商：系指有權購買和/或銷售公司產品及可能有權招募其他直銷商的個人或實體。直銷商一般遠離永久的、固定的零售點，而是通常通過解說或示範產品和服務的方式直接向消費者推銷消費性產品。直銷商可能是獨立的商業代理商、獨立的承包人、獨立的零售商或經銷商、受他人僱傭或自營的銷售代表、或任何其他類似的公司銷售代表。

訂單：包括印刷或手寫訂單，用以確認消費者訂單詳情並向消費者提供銷售收據。如果是網上交易，則訂單內容包含任何提供和購買方面的各項條款，同時可列印或下載此類訂單。

產品：系指有形或無形的消費品或服務。

招募活動：系指介紹他人成為直銷商的任何活動。

1.3 直銷公司

作為被允許加入，並保持直銷協會會員身份的前提條件，直銷公司應保證採取並實行包含本守則實質內容的行為規範。同時，直銷公司還應承諾公告本守則內容，公告本守則中適用於消費者和直銷商的基本條款，以及公告消費者和直銷商從何處可以獲得本守則複製件的資訊。

1.4 直銷商

直銷商並不直接受本守則約束，但作為保留公司直銷體系會員身份的條件，其須按直銷公司要求遵守符合本守則內容的行為規則。

1.5 自律

儘管本守則不是法律，其所要求的準則是一種超乎法律所要求的商業道德。不遵守本守則並不引起任何民事責任或義務

的後果。在終止其直銷協會會員資格後，該直銷公司將不再受本守則約束。但本守則的規定對於發生在直銷公司擔任會員期間的活動或交易仍將適用。

1.6 地方法規

直銷公司和直銷商必須遵守經營所在國的全部法律要求。因此，本守則沒有重申全部法律義務。直銷公司和直銷商遵守與直銷相關的法律，是其被直銷協會接納為會員並繼續保持其直銷協會會員資格的前提條件。

1.7 域外效力

各國直銷協會保證，其將要求各會員遵守《世界直銷協會聯盟之世界直銷商德守則》有關在母國外進行直銷活動的規定，並將各會員遵守此規定作為接納該會員以及保留該會員直銷協會會員資格的前提條件，但此等直銷活動如受其他國家直銷協會商德守則管轄且該會員亦屬該國直銷協會則屬除外。

02 消費者保護行為

2.1 禁止行為

直銷商不得有誤導、欺騙或不公平的銷售行為。直銷商不得推廣、運作或參與於香港法例第617章禁止層壓式計劃條例及其修訂和/或其重新制訂的法例中定義及禁止的層壓式計劃。

2.2 表明身份

在開始進行業務銷售時，直銷商主動、真實、清楚地向潛在消費者表明身份、其代表的公司、產品的性質以及其拜訪目的。

2.3 說明及示範

直銷商應向消費者提供正確而完整的產品解說和示範，尤其是關於產品價格或分期付款(如適用)、付款方式、冷靜期及退貨政策、品質保證期、售後服務以及送貨日期等資訊。直銷商應對消費者的所有問題給予精確而容易理解的解答。對於與產品功效有關的描述，直銷商只能提供經公司授權的口頭或書面的產品描述。

2.4 訂單

須在開始銷售時或之前將書面訂單交付或提供給消費者。如通過郵件、電話、網路或其他類似的非面對面方式進行銷售，則應事先提供訂單複本，或將訂單複本包含在最初的訂單中，或通過網路提供可列印或下載的訂單。訂單中應確認直銷公司和

直銷商的身份，並包括直銷公司或直銷商的全名、永久住址及電話號碼，以及全部重要銷售條款。須將保證或擔保條款、售後服務詳情或限制、保證人的姓名和地址、保證期限、以及提供給消費者的補救措施等內容明確地規定在訂單或其他隨產品同時提交的資料中。所有條款須清楚易讀。

2.5 刊物

宣傳刊物、廣告和信件均不得刊載誤導或不實的產品介紹、產品聲明、圖片或插圖。宣傳刊物中應包括公司名稱、地址或電話號碼，並可包含直銷商之電話號碼。

2.6 證明文件

直銷公司和直銷商不得引用任何未經授權、不實、過期或已作廢的證明書或擔保書來誤導消費者。

2.7 比較及詆毀

公司和直銷商不得使用具有誤導性的比較方式。各比較論點應建立在可被證明的事實基礎之上。直銷公司和直銷商不得以直接或影射方式來詆毀任何公司、業務或產品。直銷公司和直銷商不得冒用其他公司名稱或產品之商標，以獲取不當利益。

2.8 冷靜期及退貨

無論是否法律所要求，直銷公司和直銷商均應向客戶提供一個冷靜期，即允許客戶下訂單後在不少於七天隨時撤銷買賣合約。直銷公司和直銷商應在訂單條款上清楚列明退貨權，無論是以特定退貨條件或者是無條件退貨。

2.9 尊重隱私權

為避免打擾對方，直銷商只能以合理的方式並在合理的時間內，進行個人或電話拜訪。在消費者提出要求時，直銷商須立即停止產品示範或業務介紹。直銷商和直銷公司須採取恰當的措施，以確保消費者、潛在消費者或直銷商所提供的全部私人資訊得到保護。

2.10 公平原則

直銷商應尊重缺乏商業經驗的消費者。直銷商不得用個人消費者的信賴，或者利用消費者的年齡、疾病、不足之理解力或對個別語言的不熟悉。

2.11 推介式推銷

直銷公司及直銷商不得以介紹顧客給賣方即可享受折扣或折現方式，作為引誘顧客購買產品或服務，而此折扣或折現優待並無任何保障。

2.12 送貨

直銷公司和直銷商應確保顧客所訂購的產品能準時送達。

03 直銷公司和直銷商之間的行為

3.1 直銷商合規

直銷公司須要求其直銷商遵守本商德守則，並以此作為加入公司的直銷體系為直銷商的條件。

3.2 招募活動

在同潛在或現有直銷商的交往過程中，直銷公司不得採用具有誤導性、欺詐性或者不公平的招募行為。直銷公司及直銷商不得推廣、運作或參與於香港法例第617章禁止層壓式計劃條例及其修訂和/或其重新制訂的法例中定義及禁止的層壓式計劃。直銷公司及直銷商不應要求任何人提供「參與費」以成為直銷商。上述「參與費」是指完全或在相當程度上是由於他/她得知有機會收到完全或在相當程度上源自介紹新人成為直銷商的不論是經濟或非經濟的利益(「招募得益」)而提供的不論是經濟或非經濟的利益。直銷公司及直銷商應參照香港法例第617章禁止層壓式計劃條例及其修訂和/或其重新制訂的法例中對「參與費」及「招募得益」的定義。

3.3 業務資訊

直銷公司提供給推薦對象或者現有直銷商關於直銷創業機會及其相關權利和義務的資訊必須詳盡且正確。直銷公司不得對推薦對象提出不實的言論或無法實現的承諾。直銷公司不得以錯誤或不實的方式，向推薦對象表示有關直銷創業的各種好處。

3.4 獎金及獎金清單

直銷公司應提供一份週期性的各項頒發清單予直銷商，比如銷售、購買、所得細目、佣金、獎金、折讓、運費、取消訂單以及其他相關的事項。並應根據直銷公司和直銷商之間的安排，所有應付款項應準時支付，且不得有不合理的扣留。

3.5 收入聲明

直銷公司及直銷商不得誇大直銷商實際或可能達到的銷售業績及收入。若提及任何收入或銷售業績，均須有事實及文件作為根據。

3.6 契約關係

直銷公司應提供其直銷商一份須經過雙方簽署的合約書或聲明書，此合約書或聲明書應詳列雙方基本的權利義務關係。直銷公司應告知直銷商其應負的法律責任，如營業執照、註冊登記及稅務等問題。

3.7 費用

直銷公司和直銷商不得要求現有直銷商或者推薦對象承擔明顯不合理的高額參加費、培訓費用、經銷權費、業務推廣費

料費用或者任何有關加入直銷業之費用等。因接納成為直銷商而收取的任何費用必須直接與之後所提供的資料、產品或服務的價值相關聯。直銷公司及直銷商不得要求現有直銷商或者推薦對象提供因完全或在相當程度上是由於他們得知有機會收到完全或在相當程度上源自介紹新的直銷商或者推薦對象的經濟或非經濟的利益而提供的經濟或非經濟的利益。

3.8 終止契約

終止直銷商契約時，直銷公司應接受直銷商退回在前十二個月內買入的任何仍可供應銷售的存貨，並包括業務推廣資料、輔銷器材及創業資料袋，並依據原先購買金額，退還直銷商原先的成本淨額，可扣除最高百分之十的手續費。公司同時可扣除直銷商所收到的根據先前購買的貨物而取得的任何收益。

3.9 存貨

公司不得要求或鼓勵直銷商購買過量存貨，公司應採取合理的措施，以確保接受下線銷售量報酬的直銷商能消耗或再次將其購買的產品銷售，以便於此等直銷商有資格接受此等報酬。

3.10 其他資料

公司應禁止直銷商銷售或要求其他人員購買與公司政策和制度不一致的任何資料。

直銷商在出售經直銷公司批准的宣傳資料或培訓資料時，不管是硬拷貝還是電子格式，均應：(1)僅使用遵守公司所堅持標準的資料；(2)不得要求下線直銷商購買此等銷售輔助資料；(3)按等同於市場價格的合理公正價格提供銷售輔助資料；以及(4)提供與公司給予直銷商相同的書面退貨政策。

公司應採取積極、合理的措施去確保直銷商製作的銷售輔助資料符合本守則的規定，且不具有誤導性和欺騙性。

3.11 直銷商訓練

直銷公司應提供直銷商適當的訓練，以其以誠信的方式經營。

04 直銷公司之間的行為

4.1 互動

直銷協會會員公司與其他會員之間的活動應本著公平競爭的精神進行。

4.2 勸誘

直銷公司和直銷商不得有組織、有計劃地懲惠其他公司的直銷商離開或勸誘其加入自己的公司或組織。

4.3 詆毀

直銷公司不得且不得允許其直銷商不公平地詆毀其他公司的產品、業務計劃或該公司的任何其他事項。

05 守則施行

5.1 直銷公司之職責

直銷公司之首要職責乃遵守本商德守則。若有違反商德守則的情況發生，直銷公司應在合理的範圍內盡其所能滿足投訴者之要求。

5.2 商德守則督導人

直銷協會應指派一位獨立個人或組織擔任守則督導人。守則督導人應採取適當的措施督導公司遵守本守則，並負責進行申訴處理及制定解決申訴的程序規則。守則督導人應解決因違反本守則而發生的任何未決消費者申訴案件。

5.3 處分

商德守則督導人可以採取取消訂單、退回已購產品、退款或其他適當的處分，包括告誡直銷商或直銷公司、取消或終止直銷商合約或與直銷公司間的其他關係，並對直銷公司進行警告。

5.4 申訴之處理

直銷協會和商德守則督導人應建立、公開和執行投訴處理程序，以確保迅速解決所有投訴。直銷公司亦應根據他們各自的申訴處理步驟建立、公開和執行申訴處理程序，以確保迅速解決所有申訴。

5.5 商德守則之推廣

所有直銷公司均應向其直銷商和消費者宣傳本《直銷協會商德守則》。

本商德守則由世界直銷協會聯會制訂，並由香港直銷協會實施及遵守。



香港直銷協會

香港直銷協會有限公司於一九七九年成立，由香港一些採用人傳人直銷模式經營的公司組成。直銷商在顧客家中或工作地點，或商店以外的地方直接售賣消費品及服務予顧客，並同時闡釋及示範。現時各直銷會員公司轄下的直銷商共逾二十萬人。



世界直銷協會聯會

世界直銷協會聯會於一九七八年成立，乃由國家直銷協會組成之協會，代表著全球直銷業。世界直銷協會聯會之職責為代表全球直銷公司的權益，透過集結各方經驗及資源，尋找、收集和交流有關國際規條、立法及其他共同關注的重要事項的資料，並鼓勵業內行政人員緊密聯絡。聯會亦會組織及協助各國直銷協會直銷業建立一個有助消費者事務之聯繫，及幫助各國協會會員成立及遵守商德守則。

@ 2022 2022 香港直銷協會有限公司版權所有
地址：香港銅鑼灣海發街郵政局 38182 號 - 香港直銷協會
電話：2837 7998
網址：//www.wfdsa.org/
電郵：info@hkdsa.org.hk